
La sondaggista Ghisleri

«Giorgia ha fatto
dimenticare
SuperMario»
(F. SPE.) - Ha spiazzato pu-
re l'oracolo.
Alessandra Ghisleri, di-

rettrice di Euromedia Re-
search, è la regina dei son-
daggi, la migliore degli aru-
spici, l'infalllibile diapason
del sentiment elettorale;
ma non si aspettava - co-
me tutti - Elly Schlein issata
alla guida del Pd.
Cara Ghisleri. Cosa è

successo nella luce fioca
dei gazebo democratici?

«I sondaggi davano favo-
rito nei circoli (...)

segue—) a pagina 6 Alessandra Ghisleri, direttrice di Euromedia Research e regina dei sondaggi (taPresse)

La sondaggista Ghisleri
«Con Giorgia gli italiani
hanno dimenticato Draghi»
L'analisi: «La fiducia e la popolarità sono alte, al 41,3%. La luna di miele con i cittadini prosegue»
Poi sulle primarie Pd: «Dal consolidamento della sinistra-sinistra si avvantaggiano Renzi e Calenda»

segue dalla prima

FRANCESCO SPECCHIA

(...) e tra gli iscritti Bonacci-
ni, hanno votato in un mi-
lione, circa 600mila voti in
meno rispetto a Zingaretti,
e considera che alle ultime
Politiche il Pd ha preso
5.356mila voti. Probabil-
mente con Schlein sono ar-
rivati i più giovani, molti di
quelli dei circoli non sono
andati ai gazebo, e c'è stato
sicuramente l'impegno nei
diritti civili della Schlein.
Ma il problema vero è un
altro...»
...Schlein ha preso il

53,8%®; ha davvero tutti
quei voti (dato che le ele-

zioni erano aperte a tut-
ti)?

«Appunto. Hanno votato
a favore o contro? Voglio di-
re: dobbiamo fare ancora
una vera analisi del voto.
Erano davvero tutti elettori
del Pd? Quan-
to hanno inci-
so le preferen-
ze dei "vec-
chi" sponsor
della Schlein,
Prodi, D'Ale-
ma, France-
schini, Orlan-
do e Bettini?
Per ora l'ana-
lisi è in stand-
by, dobbia-
mo ancora
capire quan-
to vale ades-

so il Partito
Democrati-
co».
Lei ha det-

to che la Me-
loni, pur ri-
manendo alta la fiducia
degli elettiori, comincia
ad aver qualche proble-
ma nella coalizione. Cosa
intendeva?
«Premettiamo che il cen-

trodestra arriva sempre uni-
to alla meta. Ma è indubbio
che ci siano posizioni,
dall'Ucraina ai balneari, al-
le posizioni di Berlusconi,
che dividono nel suo inter-
no. Il 60% di Forza Italia è
convinto che la maggioran-
za resti coesa, ma il 40% di-
ce il contrario; nella Lega la

percentuale è del 63% e del
32%. Meloni comanda, ma
sa che bisogna essere gene-
rosi anche con le posizioni
dei propri compagni di viag-
gio».
E quindi, qual è la stra-

tegia giusta?
«Quindi lì bisogna eserci-

tare l'arte della diplomazia,
specie considerando che
gli altri tendono sempre a
tenersi stretto l'elettorato; e
che siamo sulla strada delle
elezioni Europee del 2024,
dove si vota col proporzio-
nale e allora sarà "ognun
per sé e Dio per tutti"».
Renzi e Calenda sorri-

dono. Fioroni che se ne
va dal Pd preannucia - co-
me spiegano bene il Popo-
lare Giorgio Merlo nel sag-
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gio ll Centro dopo il popu-
lismo (Marcianum Press)
e un convegno di ex Dc la
scorsa settimana - i catto-
lici che fanno l'enensima
scissione dal Pd?
«Non so. È ovvio che que-

sto voto, con un consolida-
mento della sinistra-sini-
stra, amplifichi l'area del
centro: a bocce ferme si
apre un palco importante
per Renzi e Calenda. Ma,
anche qui: Fioroni, che se
n'è andato dal Pd, quanti
voti porta con sé? E non è
detto che quelli che stava-
no con Fioroni si spostino
tutti verso Azione/Italia Vi-
va».
Tornando al governo:

come finirà lo stazzo sui
balneari (Meloni/Matta-
rella contro Lega/Forza
Italia). Passerà la Bolken-
stein?

«Il tema è una prova di
governo. Quando era all'op-
posizione la Meloni poteva
dire tutti i "no" che voleva.
Ma se governi devi saper
mantenere le posizioni che
ci impongono la Ue e il

IL CASO SCHLEIN
«Probabilmente
con Elly Schlein
sono arrivati i più
giovani. Molti di quelli
dei circoli non sono
andati a votare nei
gazebo, e ha contato
sicuramente anche
l'impegno sul fronte
dei diritti civili»

Pnrr. E, nel contempo, pe-
rò devi tutelare le famiglie
di imprenditori delle spiag-
ge che ti hanno votato, con-
sapevole del fatto che i tuoi
alleati remino contro. Cre-
do che, alla fine, si troverà
la quadra...»
Lei è un'ottimista.
«Guardi, il 2023 va letto

come un "anno di attesa",
in cui si attendono, con le
Europee, equilibri politi-
co-economici che si ricali-
brano, e assetti nuovi. Però
in alcuni campi, come l'eco-
nomia, la fiducia resta alta».
Sulla sospensione del

Superbonus 110% - cessio-
ne del credito e sconto in
fattura - gli italiani, in fon-
do, l'hanno presa bene...
«Sul Superbonus sono

d'accordo col governo. Il
66% diffida della misura ed
è per bloccarla; di questo il
31% lo ritiene occasione
per speculazione e reati, il
25% spreco di denaro pub-
blico. In generale ritengono
che favorisca le illegalità e
già di per sé sia un provvedi-
mento che abbia favorito so-

SUPERBONUS
«II 66% degli intervistati
diffida della misura
e vuole bloccarla.
Di questi il 31 % la
ritiene un'occasione
per speculazioni e reati.
Inoltre un intervistato
su 4 la considera
uno spreco
di denaro pubblico»

lo il 3% della popolazione.
Tra l'altro, non provvede a
una riqualificazione com-
pleta, come vorrebbe la
Ue».
Perché invece avviene il

contrario con l'invio di ar-
mi all'Ucraina?
«Perché sull'invio delle ar-

mi in Ucraina 3 italiani su 4
non crede nella fine della

guerra. Solo
il 10% è otti-
mista. E il
48,8% è con-
tro l'invio
delle armi,
mentre a fa-
vore è il
38,3%. Oltre
al M5S an-
che la Lega
non è d'ac-
cordo al
73%. Mentre
Forza Italia e
Fratelli d'Ita-
lia sono divi-
si a metà: la
Presidente
del Consi-
glio deve in
realtà con-

vincere i suoi a non lasciarsi

II barcone naufragato

La bufala del governo
che non salva i migranti

=
Cari g.aaa...muuHpo gm purtaleäl sicuro glmtla persona

Addio a Cosaw a retl unificala

prendere dall'ansia di un
conflitto di cui non vedono
l'orizzonte».
Come mai Meloni, no-

nostante tutto (benzinai,
Superbonus, Cospito, ris-
se fasciste, balneari, ecc..)
sembra ancora in luna di
miele con gli italiani?
«Come accennavo, la po-

polarità e la fiducia nella
Meloni rimangono alte al
41,3%, quando il suo gover-
no ha il 39%. La luna di mie-
le prosegue. Ma la luna di
miele dal punto di vista tem-
porale può anche variare
molto: si va da quella brevis-
sima con Monti (da dicem-
bre a febbraio) a quella di
Draghi durata praticamen-
te tutta la legislatura».
Draghi compare ancora

nell'azione economica
del governo compar anco-
ra in controluce. Avviene
anche nei pensieri degli
italiani?

«Direi di no. Draghi ora-
mai se lo sono dimenticato.
Gli italiani hanno la memo-
ria corta, sono sempre pron-
ti per il nuovo eroe o la nuo-
va eroina...».
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